



持续开展『除窗破网』专项整治

小昭寺消防救援大队

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)连日来,小昭寺消防救援大队联合拉萨市八廓古城管委会、城关区市场监管局、吉崩岗街道办、吉崩岗公安派出所、广场公安派出所对辖区“九小场所”、多业态混合生产经营场所、人员密集场所设置影响逃生和灭火救援的障碍物持续开展“除窗破网”专项整治行动。

小昭寺消防救援大队紧密结合当前拉萨市开展城乡环境综合整治行动、基层治理效能大提升行动,尤其针对辖区重要敏感路段违规搭建防盗窗、铁栅栏、大型广告牌等障碍物问题,成立了古城北片区“除窗破网”专项整治组。

自行动开展以来,小昭寺消防救援大队深入人员密集场所,对是否存在门窗上设置影响逃生和灭火救援的铁栅栏、广告牌等障碍物的情况进行了逐一摸排,并根据相关安全规定,按照“应拆尽拆、边查边改”的原则,采取“一劝、二清、三拆”“边排查、边整治、边拆除”的工作措施向场所负责人、经营业主等宣讲普及相关法律法规,结合近期火灾事故教训提醒此类隐患可能造成的严重后果。重点对辖区内北京东路、北京中路、青年路沿街两侧商家违规设置的铁栅栏、防盗窗集中拆除。对排查中不符合消防安全要求的防盗窗及广告牌遮挡逃生窗口的,要求拆除或改造,对无法第一时间整改的进行登记,并下发责令限期整改通知书。

截至目前,累计发现辖区违规设置影响逃生和灭火救援防盗窗、铁栅栏、广告牌等障碍物10余处,拆除面积达150平方米。

下一步,小昭寺消防救援大队将持续保持高压态势,紧盯违规设置影响疏散逃生和灭火救援的防盗窗、铁栅栏、大型广告牌等障碍物问题,加大宣传引导力度,积极推动“除窗破网”行动有序进行,坚决打通城市基层治理“最后一公里”。

时讯快递

时讯快递

堆龙德庆区妇联

举办会务人员礼仪培训班

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为推动基层治理效能大提升行动走深走实,有效提升会务人员素质和能力,促进会务人员工作规范化,增强会务人员服务意识与服务技能,有效提升会务质量,近日,堆龙德庆区妇联组织开展新时代文明实践,主要针对各单位会务人员举办了“学礼仪、树形象、强服务”礼仪培训班。

培训期间,授课老师对公务服务

礼仪的正确定义、公务服务场合仪表仪态礼仪、服务人员正确工作态度等进行讲解,规范统一了工作中的各种细节。

通过培训,大家纷纷表示,今后要自觉遵守社会公德,讲文明重礼仪,发扬中华民族的传统美德,提高自身素质,把学到的礼仪知识运用到实际工作中,以新的思想、新的姿态、新的作为,树立会务人员良好形象。

林周县松盘乡

推行“一村一法律顾问”

本报拉萨讯(记者 刘琳琳)为了提高村居干部在村居事务管理、重大事项决策、矛盾纠纷调处等方面的法治观念和依法办事能力,增强村民依法维护社会秩序的法律意识,积极促进社会主义新型农村社区建设,近日,林周县松盘乡4个行政村与西藏博伟律师事务所举行“村居法律顾问”签约仪式。

据介绍,推行“一村一法律顾问”旨在大力推进法律服务进村,构建完

善的农村法律服务新体系,增强广大基层干部群众的法律意识,促进村组织民主决策,依法办事,引导群众通过合法途径表达诉求,从而保障群众的合法权益,维护基层和谐稳定。

下一步,松盘乡将持续开展“一村一法律顾问”工作,将法律服务延伸至基层村社,使群众在家门口就能享受到优质的法律服务,努力提高基层民众的法治意识,提升各村居依法治理水平,促进基层社会和谐稳定。

拉萨综合保税区持续加大招商引资力度——

跑出高质量发展“加速度”

本报记者 刘斯宇



拉萨综合保税区是西藏承接“一带一路”和“孟中印缅经济走廊”的关键载体,是把西藏建设成为面向南亚开放重要通道、把拉萨建设成为面向南亚开放中心城市的核心支撑。自去年以来,在自治区党委、政府坚强领导下,拉萨综合保税区不断加大招商引资力度,跑出以高水平对外开放引领高质量发展的“加速度”。2023年引进企业17家,完成贸易额16.5亿元,较2022年增长60.82%;2024年1—2月完成贸易额3.99亿元,较去年同期增长179.9%;第一季度货物总值0.81亿元,是2023年的2.3倍,实现了“开门红”。

产业结构不断完善 新业态增添新引擎

拉萨综合保税区位于拉萨经开区C区,于2022年7月封关运行,具备跨境电商、保税物流、保税加工和保税服务四大功能,并重点服务羊毛加工业、汽车及机械装配业、净土健康产业、民族手工业、现代物流、现代服务业六大

产业。同时,拉萨综合保税区以保税物流功能为支撑,吸引适合西藏发展的相关产业落户,加速推进相关贸易、金融服务等业务的全面发展,立足拉萨辐射周边区域,成为促进西藏地区经济发展的新支撑点。

西藏钻源科技有限公司成立于2023年7月,是一家SMT芯片保税加工企业。项目总投资3800万元,于2023年10月底完成装修。如今,钻源科技首个芯片保税加工项目投产运营,填补了西藏芯片产业空白,为加快拓展延伸“保税+”新业态注入了强劲动力。

此外,拉萨综合保税区新引进一家跨境电商进口企业在柳梧万达试营业,实现了综合保税区跨境电商招商引资企业“0到1”的突破;自营的海鑫跨境电商国际店仅试营业期间就累计销售产品5880件,营业额达100多万元;拉萨综合保税区展示店已准备就绪,即将试营业,跨境电商“两平台”的建设必将对综保区发展起到巨大拉动作用。

落地企业持续攀升 实体经济蓬勃发展

拉萨综合保税区始终把招商引资作为“第一工程”,瞄准目标,跳起摸高、自加压力,坚持“走出去、引进来”,采取“一把手”招商、以商招商、援藏招商、产

业链招商等方式,着力引进经济效益高、社会效益好、带动作用强的优质企业。2024年新落地企业13家,已累计注册企业55家,比去年同期增长550%,涵盖日用百货、新能源汽车、农副产品、特色食品、服装、机电产品等。

2024年1月10日起,西藏旭达通贸易公司出口尼泊尔的新能源汽车陆续进入拉萨综合保税区保税仓储存放。拉萨综合保税区管理委员会主任戴凤霞表示,这批新能源汽车入区存放,进一步丰富了拉萨综合保税区出口产品结构,填补了拉萨综合保税区在新能源汽车出口领域的空白,极大提高了拉萨综合保税区保税物流出口货物层次和货值,是拉萨综合保税区在保税仓储和保税物流领域的一次重要突破,也拉开了拉萨综合保税区开展拉动出口“新三样”(电动汽车、光伏设备、锂电池)产品进出口业务序幕,为未来发展注入了新的活力。同时,“一票多车”报关模式及一次清关、口岸免检等通关便利,也开启了拉萨综合保税区与口岸联动发展的新阶段。

改革创新按下加速键 营商环境不断优化

拉萨综合保税区结合实际,研究出台了《拉萨经开区外资外贸专项政策激

励办法(试行)》《拉萨综合保税区跨境电商专项政策激励办法(试行)》,而入园企业除了能够享受拉萨综合保税区的专项政策外,同时还可以享受国家、自治区、拉萨市以及拉萨经开区的多重助企优惠政策,为企业发展提供有力支撑和强劲动能。

“入驻拉萨综合保税区的企业,我们制定的专项政策里最吸引企业的是运输物流补贴,我们对一线入区和一线出区的运输进行了60%的补贴,一家企业最高可享受500万元的扶持。此外,我们的注册地址、场站服务、租金、实际业务发生量都有相应的补贴。”拉萨综合保税区经济发展中心负责人钟代慧说。

除了政策支持外,为全面巩固招商引资成果,拉萨综合保税区秉承“店小二”服务理念,与八廓海关等相关部门通力协作,对企业从入区到出区围绕园区运营主线,在执照办理、海关备案、施工许可证、协助企业提前申报、对接银行金融机构,多渠道拓宽融资渠道等多方面提供全流程服务。

下一步,拉萨综合保税区将紧紧围绕高质量打造西藏开放型经济新高地的战略部署,持续加大招商引资力度,在贸易、产业、物流等领域积极探索业务新模式,为西藏经济社会高质量发展作出新的贡献。

『码上修』



近年来,拉萨市曲水县广播电视台为解决“户户通”用户维修繁琐问题,推出广电公共服务便民维修信息系统“码上修”小程序。农牧民通过扫描机顶盒上的二维码即可报修,维修人员会及时上门维修,这样不仅提升了维修效率和质量,还受到了农牧民群众的广泛欢迎。

图为近日,工作人员深入群众家中贴二维码,并教他们如何使用“码上修”小程序。

本报记者 格桑伦珠 摄

社区之窗

城关区夺底街道团工委

开展环境卫生志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为进一步优化水源地、河道生态环境,打造“水清、河畅、岸绿、景美”乡村,日前,城关区夺底街道团工委联合夺底街道“大工委”成员单位西藏警官高等专科学校开展“和美乡村,我是行动者”志愿服务活动。

活动当天,警校学生、夺底街道团工委西部计划志愿者等500余人来到夺底街道维巴村。大家身着红色马甲,手持钳子、钩铲、垃圾袋等,沿着河道捡垃圾,清理辖区内河湖沟渠的漂浮物和枯枝烂叶。大家分工明确、协作默契、干劲十足,忙碌的身影构成了一道亮丽的风景线。

“能够参加此次活动,我深感意义非凡。我们在夺底街道维巴村徒步登山捡垃圾,旨在践行环境保护理念,守护美丽乡村。作为夺底街道团工委的一员,我将与全体社工一同将城乡环境综合整治行动进行到底,共同营造夺底街道街道优美的环境。”城关区夺底街道社区工作者且增强巴说。

西藏警官高等专科学校22级刑侦侦查学生税研曦说:“这次活动让我深刻领悟了什么是精诚协作,团结拼搏。从警校至夺底水电站,我们一步一个脚印,稳扎稳打,增进了警校与夺底街道党工委团工委的沟通与交流,也让我们更加真切地体会到了民风民情。”

最后,西藏警官高等专科学校向夺底街道党工委、夺底街道办事处赠送了“共建基层治理新格局、共绘和美乡村新画卷”和“铸牢中华民族共同体意识、助力乡村振兴警民一家亲”锦旗。

城关公安分局扎细派出所团结新村警务室

践行“枫桥经验”为民纾困解难

民生焦点

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)中国社会治理看基层,基层治理看“枫桥”。近年来,城关公安分局扎细派出所团结新村警务室深入践行“枫桥经验”,把“改善民生、凝聚人心”作为辖区基层治理工作的出发点和落脚点,积极回应辖区群众的愿望和诉求,细化工作措施,深入辖区群众,为民纾困解难,将群众小事放在心上,以实际行动践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”十六字总要求,深耕新时代“枫桥经验”。

群众之事无小事,一枝一叶总关情。家住团结新村老年活动中心、年近80岁的娘毛吉老奶奶,一直是扎细派出所团结新村警务室走访和关怀的对象。民警在走访中发现,娘毛吉年事已高,失去了生活来源,加之娘毛吉的各种基础病需要药物来维持,生活变得非常拮据。扎细派出所团结新村警务室多次发起爱心捐助活动,为娘毛吉送去了3000余元爱心款,同时,每逢节假日,自费购买物资慰问老人,改

善她的生活状况。

细心的民警在和独居老人聊天中发现,娘毛吉不会使用手机,为防止老人在生活中遇到意外无法及时求助,民警经过一番协调,在娘毛吉房间内安装了SOS紧急救助按钮。如果娘毛吉感到身体不适或者有急事需要求助民警,只要按下SOS紧急救助按钮,扎细派出所团结新村警务室值班民警的手机就会立刻收到娘毛吉发来的求助信息,并第一时间帮助她解决问题并通知她的家人。

窥一斑而知全豹,观滴水可知沧海。扎细派出所团结新村警务室民警准确把握新时代党的治藏方略,立足新时代“枫桥经验”,积极争做“神圣国土守护者、幸福家园建设者”,奋力建设社会主义现代化新西藏。

在今后的工作中,扎细派出所团结新村警务室将继续以新时代“枫桥经验”为指引,立足辖区群众急难愁盼,切实做好服务管理,推动辖区问题联治、工作联动、平安联创,构建区域统筹、条块协调、共建共享的工作格局,切实把基层的小事解决好,把群众的诉求回应好,做人民群众的贴心人。



图为近日,拉萨市曲水县林堆新村党支部在辖区植树造林现场开展主题党日,为现场的工作人员送去了饮料和食品等。 本报记者 格桑伦珠 摄